

近乎完全推翻前朝政策 勢衝擊全球秩序

# 特朗普簽 78 政令 美退出世衛

美國總統特朗普周一（1月20日）就任後數小時內，簽署至少78項行政命令，涵蓋移民、能源和外交等領域，更大舉赦免所有國會暴動事件的暴徒。特朗普在就職演說中聲稱，自己樂觀地滿懷信心重返總統職位，美國的衰落已成過去，即將在其治下迎來黃金時代。英國《衛報》分析指出，今次簽署近乎完全推翻前總統拜登各項政策的行政命令，無疑為美國乃至全球秩序帶來巨大衝擊。



■特朗普在白宮橢圓形辦公室簽署多項行政命令。路透社

移民邊境安全是特朗普核心競選承諾。特朗普在行政命令中宣布美墨邊境進入緊急狀態，叫停所有非法移民入境，暫停美國難民安置計劃至少4個月。他還宣布非法移民或持臨時簽證者在美出生的子女，將不再自動獲得美國公民身份，該命令在發布30天後即會生效。特朗普也將墨西哥販毒集團列為境外恐怖組織，為美軍赴境外執行反毒品戰爭鋪路。

## 撤近1600國會暴動案訴訟

針對國會暴動事件，特朗普宣布所有與之相關的近1,600宗訴訟全部撤銷，赦免1,270名被定罪的被告、撤回300宗正在調查或未有判決的國會暴動相關案件。特朗普將這批暴徒形容為「人質」，強調有6名被告將獲得減刑，更宣稱「希望他們今晚就能離開監獄」。

如同8年前他首個任期時一樣，特朗普再次宣布美國退出關注氣候變化的《巴黎協定》，今次還宣布美國退出世界衛生組織，並大幅放寬對油氣資源生產限制。他撤銷拜登政府的海上石油與天然氣鑽探禁令，特別要求阿拉斯加州擴大化石燃料生產規模。特朗普亦推翻多項拜登時期政策，包括取消將古巴移出「支持恐怖主義國家」名單的決定，取消聯邦政府職員居家辦公許可，要求所有職員立即回到辦公室。特朗普還要求司法部和國家情報總監辦公室，對拜登政府的「言論自由審查」和「執法及情報機構武器化」情況，展開全面調查，在此期間凍結聯邦政府招聘工作。

特朗普還簽署行政命令，要求將位於美國南部的將「墨西哥灣」更名為「美國灣」。他重申美國會致力收回巴拿馬運

河，又聲稱格陵蘭島是美麗的地方，美國會需要格陵蘭島以維護國際安全。

《華盛頓郵報》警告稱，特朗普簽署的行政命令，遠遠超出任何前總統簽署的數量，凸顯特朗普將自身權力最大化、急於發出變革信號。報道分析稱，特朗普的連串行政命令設法遵循其競選承諾，為美國設定了一條代表深刻且有爭議變化的新路線，「頒布行政命令是最簡單的部分，後續的立法和司法挑戰將陸續有來。」

美國退出世衛料對全球帶來巨大影響，由於美國佔世衛資金來源達五分之一，一旦退出世衛，組織資金將大幅削減，恐對全球衛生管理及疾病防控帶來重大打擊，由於預料其他國家不會分擔美國的資金部分，世衛或被迫使招納私人資金。聯合國秘書長副發言人哈克表示，世衛的工作至關重要，值得所有成員國支持。

## TikTok 禁令押後 75 天 威脅加關稅逼賣股權

特朗普簽署行政命令，給予影片應用程式 TikTok「不賣就禁」法令75天寬限期。不過特朗普威脅稱，美國應當獲得 TikTok 的一半股份，威脅中方若拒絕達成協議，美方將向中方徵收進口商品關稅。中國外交部發言人郭嘉昆回應稱，企業營運收購應當由企業自主決定，涉及中國企業應符合中方法律法規。

郭嘉昆表示，TikTok 在美國營運多

年，深受美國用戶喜愛，為促進美國內就業、拉動消費發揮積極作用。中方希望美方能夠認真傾聽理性聲音，為各國市場主體在美國經營提供開放、公平、公正和非歧視的營商環境。郭嘉昆表示，企業的營運和收購，應當根據市場原則由企業自主決定。如涉及中國企業，應當符合中國的法律法規。

特朗普稱，他計劃與聯邦政府各部門

磋商 TikTok 問題解決方案。在75天寬限期內，美國司法部不得依據法令執法，也不得處罰不遵守法令的實體。

不過特朗普聲稱，如果 TikTok 在寬限期後仍在美營運，美國有權獲得企業半數股份，他宣稱如果中方拒絕達成協議，便會被視作敵對行為，美方肯定會向中方徵收關稅，稅率或高達100%。



■特朗普宣誓就任第47任美國總統。彭博社

## 庇護預約申請被取消 非法移民痛哭

特朗普「新官上任」，迅速就打擊非法移民展開行動。在他正式宣誓就任30分鐘後，在墨西哥一個移民收容所的洪都拉斯人門德斯，便收到一封預約取消電郵。她望着近在咫尺的得州邊境，不禁痛哭。其他多名非法移民也圍在她身旁，臉色凝重地看着郵件內容。

美媒稱，相關措施在特朗普就職後不久便開始生效，前總統拜登政府的移民預約申請應用程式「CBP One」已關閉，現有預約全部取消。不少移民始料未及，原以為能圓「美國夢」的他們，在這一天下午突然被擋在過境點，痛哭流涕者比比皆是。美國海關與邊境保護局周一（1月20日）宣布，取消所有移民申請進入美國避難預約，「CBP One」自周一午夜起不再可使用。美國國土安全部也證實，該應用程式上現有的預約已全部取消。據局方估計，墨西哥約有近30萬移民正使用這款應用程式獲得預約。

### 1700名阿富汗難民被取消航班

被擋在美國國門外的還有近1,700名阿富汗人。路透社引述當地官員消息稱，這些阿富汗人獲准以難民身份在美國定居，其中還包括現役美國軍人的家屬，但現在他們飛往美國的航班已被取消。難民倡導組織負責人范迪弗表示，「這些阿富汗人很恐慌，我今天已給手機充了4次電，因太多人給我打電話。」



■洪都拉斯的女難民，接到庇護申請預約被取消通知，當場痛哭。路透社



南窗集

## 小運氣帶來新發明

微生物學之父巴斯德（Pasteur）寫道：「幸運只降臨在準備好的人身上。」事實上，光靠良辰吉時的庇蔭並不足夠，還需要具備犀利的觀察力，及時發現這些「小運氣」，將它發揚光大，與正在進行中的研究作對比，然後再經過一連串的實驗測試，將之變成新發明。科學的躍進通常必須跨過人類的一

大門檻，而這個門檻就是自己想像力和創意的局限。站在人類知識最前線的科學家常常都在那前面徘徊，往往都是錯過臨門一腳。這些小運氣，就是讓他們能夠跨過這個門檻的一腳。現今常用的微波爐，已成為一般家庭的日常用品，而微波爐的發明，就是一個美國科學家珀西·斯潘塞的小運氣造成。1945年10月的這個早上，他測試

幾個磁控管的運作功能。就在完成第一台機器的測試工作之後，他握在手裏的巧克力糖感覺熱熱的，而且是軟軟的。他即時想到這份熱能是來自磁控管，他的腦海閃過一個有點瘋狂的想法：「這個機器是不是也能夠將食物煮熟？」隔天，他成功用電磁波在幾十秒之內將裝滿水的鍋子裏的蛋煮熟。於是，他確定用電磁波的想法確實可行。他的公司在

羅文華  
香港銀行學會考試審核委員會委員

1947年即推出第一台微波爐。經過改良，體積變得輕巧之後，微波爐終於在1967年被美國一般家庭廚房所接受。那一小聲響亮的「叮」，從此也成為微波爐的「註冊商標」。科學家把握小運氣帶來的靈感和創意，創造出對人類有價值的物件和系統，並不是偶然。這有賴他們的嚴格學術訓練，以及長期養成的敏銳眼光。捕捉這些小意外，不止豐富科學，更帶來人類更多的生活便利及更高的生活水平。